

# 杨高山村的绿富嬗变

■ 聂建武

登临杨高山,赴一场与绿水青山的心灵之约。

近日,一组千斤乡杨高山“银杏谷”格桑花海怒放的照片、视频火爆新县朋友圈,风中摇曳的多彩格桑与漫山遍野的苍翠银杏相映成趣,让盛夏时节的杨高山再次绽放出自然之美、生态之美。

从“群峦铺金金秋韵”到“花开四季客盈门”,短短几年间,中原银杏第一村杨高山经历了怎样一场华丽蜕变?在路两旁一簇簇怒放格桑花的指引下,笔者驱车直抵这处银杏王国,亲密接触这里的青山花海,探寻这里的“绿富秘籍”。

接待我们的杨传礼是一位年轻的“老”支书,年纪不到五十却已在村里干了20年,笔直挺拔的腰杆显示出他的军人出身。“前人栽树后人乘凉,这里的古银杏树满是乡愁。”听我们说明来意,杨传礼爽朗一笑,端上几杯清香四溢的新茶,拉上我们就着千年古银杏树下的石凳石桌围坐一圈,聊起了杨高山二十多年的兴衰变迁。

上世纪九十年代,全国医药保健市场蓬勃兴起,银杏果价格一路走高,最高价格每斤30多元,全村2000余棵银杏树成了名副其实的“聚宝盆”,守着这些“摇钱树”,户均收入过万元,千年古银杏让杨高山村成为远近闻名的“明星村”。

好景不长!市场行情的变化让银杏在短短几年间价格断崖式下跌,一路从30多元一斤降到几毛钱一斤。每到收获季节,曾经的“金果子”掉落一地、无人问津,腐烂后更是散发浓烈的臭味,成了

人人头疼的卫生难题。

无奈之下,村里的青壮年纷纷外出务工,天南海北的奔日子,当时40来岁的杨传永就是其中一员。“在湖北山沟沟里我扛了六七年木头,年头干到年底收入不到两万块,除了手上、肩上的厚茧子啥都没留下!”说起那段务工经历,杨传永苦笑不已。

“房屋破败,荒草丛生,缺少生气……甚至山里的野猪都常跑到湾里溜溜。”杨传礼如是形容当时的村子。

让村民没有想到的是,沉寂已久的杨高山却从2014年起再次热闹起来。因为历史文化厚重、自然生态良好,这里被确定为全县美丽乡村建设示范点。短短一年间,杨高山水库整修一新,文化广场、停车场一应俱全,6米宽的水泥路更是直通集镇。硬件设施的完善让村民卫生意识大大提升,遍布全村的猪屎牛粪、腐烂银杏果被群众自觉清扫一空。

2015年10月,满血复活的杨高山举办了首届银杏文化旅游节,掩映于金色银杏群中的古村落让游客惊叹连连,摄影爱好者拍摄的一张张秋色杨高山更是走红网络。这一年秋天,游客蜂拥而至,赏秋色、觅乡愁,顺便将群众家里的南瓜、红薯、甚至挂在墙上的玉米棒抢购一空。

村子变迁带来了创业机遇。2014年8月,杨传永在乡、村支持鼓励下,回家将自己老房子整修一新,开起了高山冲农家乐。“刚开始真的很担心,为了鼓励我,杨支书把自己的号码印在招牌上,四处帮我做宣传!”让杨传永自己没想到的是,经营不到半年农家乐收入5万多元。此后,农

家乐生意越做越火,2017年收入更是超过50万元。每年临近赏秋季节,来自武汉、郑州的游客甚至需要提前半个月电话订餐。

不单是杨传永,借助乡村旅游发展东风,一大批旅游相关产业蓬勃兴起。在村游客服务中心旁的山谷中,由杨裕斌种植的百亩冬桃果实已挂满了枝头。“桃树已栽下三年了,能赶在今年‘十一’旅游旺季开采,收益肯定少不了!”正在给桃树剪枝的杨裕斌脸上挂满了笑容。

“乡村旅游是杨高山的主攻方向,这早已成了乡亲们的共识,打造‘银杏谷’就是一次尝试。”杨支书一边向我们做着介绍,一边指向花海簇拥、枝繁叶茂的“银杏谷”。2018年秋,乡、村多方筹资700多万元,在山谷中栽植3000多棵银杏、乌桕,打造了绵延十里的300亩“银杏谷”,并在林下播种格桑花。今年春夏,七彩辉映的银杏谷成了远近游客的“打卡圣地”,而银杏小镇杨高山也成为新县“九镇十八湾”乡村游的闪亮名片。

产业兴旺,更要惠及群众。2019年,杨高山成立村集体旅游经济合作社,引进瀚水旅游公司参与全村旅游资源的开发、经营与管理,合作社参与收益分红,并将分红用于完善基础设施与旅游设施。目前,公司正在积极推动银杏果的加工利用,推出银杏粉、面条等旅游产品,让银杏在旅游产业链中实现增值。

“我们正在启动‘高山民宿园’项目,引导群众参与发展民宿经济,真正实现‘农区变景区、产品变礼品、民房变客房’,让更多乡亲在乡村旅游中受益。”陪同我们一同采访的千斤乡宣传委员郑元堂介绍说。

县区  
传真



浉河区游河乡

## 助力贫困学子圆大学梦

**信阳消息**(沈继国)又是一年开学季,为了全乡贫困学子能够顺利完成学业,努力实现不让一个高校贫困生因家庭原因而辍学,浉河区游河乡积极探索帮扶贫困大学生的系列措施,多渠道助力贫困学子圆梦。

积极宣传,营造氛围。该乡利用村宣传栏、微信平台及入户走访等多种形式广泛宣传贫困家庭大学生就学资助政策的具体内容和资助标准、申报程序和办理流程,让贫困大学生及家庭及时掌握资助信息。

认真摸排,严格审查。该乡依据国办扶贫开发信息系统建档立卡贫困户家庭和一般困难家庭数据,分村分片组织摸排各级各类院校在校大学生基础信息,并进行汇总统计,做到不漏一户、不落一人。根据入学前家庭的具体情况分类进行帮扶,确保教育扶贫资助政策有的放矢。

畅通渠道,做好服务。该乡通过召开全乡干部会议,对贫困学生工作做专项安排,确保服务渠道畅通,保证服务质量。积极争取上级各项助学工程名额,认真整理申报材料,及时上报。优先为贫困学生提供信用助学贷款相关服务,做到学子遇到问题有人帮,遇到疑问有人解,提高服务水平及办事效率。

多方帮扶,排忧解难。该乡发动社会人员帮扶力量,充分发挥驻村干部、第一书记、帮扶责任人作用,深入到贫困大学生家中,主动了解贫困大学生入学困难,帮助他们办理相关手续,提供力所能及帮助。

罗山县朱堂乡

## 抓环境治理助乡村振兴

**信阳消息**(袁媛)今年以来,罗山县朱堂乡不断解放思想,扎实开展农村人居环境整治行动,实现以农村人居环境大改善,推动乡村精神面貌大改观,促进乡村振兴工作质量大提升。

该乡把推进农村人居环境整治摆在美丽乡村建设的突出位置,开展农村垃圾治理,扎实推进农村污水处理,大力推动乡村“厕所革命”,一体化推进农村人居环境整治“三大革命”高潮,着力打好改善农村人居环境“组合拳”,促进乡村移风易俗,实现农村居民素质显著提升。

坚持“两手抓”。一手抓资金落实,全面落实对环境整治财力支持,对在此项工作中表现突出的村采用以奖代补的形式另外拨付专项资金,同时各村分别成立保洁员队伍,对村庄、沟渠、公路、河道沿线等重点部位进行常态化清理;一手抓项目推进,加快污水处理厂建设进度和老黑河流域综合治理,着力解决农村环境脏乱差问题,推进大气污染防治,持续加大对“小散乱污”企业和砂石料场、砖瓦窑厂、分散养殖户的巡查整治力度,打赢蓝天保卫战。

积极打造亮点,立足“以点带面”。该乡多元化打造宜业宜居宜景的水生态产业景观,挖文化内涵,推进文旅建设,擦亮旅游名片,着力提升全乡农村“颜值”和群众的生活品质,真正达到环境面貌、文化内涵、生活品质整体提升,美丽新农村更加和谐宜居。

# 潢川县:乡村少年宫 暑期儿童乐



孩子们正在接受红色教育 吴禹哲 摄

**信阳消息**(徐泉泉)“俺家娃可以像城里孩子一样,在家门口就可以选择自己喜爱的课外活动。”“夏令营活动不仅能培养孩子的自理能力,还能接

受到爱国主义和红色教育,对孩子的成长意义深远……”近日,参加潢川县付店镇乡村少年宫暑期夏令营活动的小营员家长们说。

据了解,潢川县付店镇乡村学校少年宫是该县首个中国彩票公益金支持的项目,自2011年建成以来,已经连续举办了八期暑期夏令营活动,服务留守儿童800余人次。近期举办的第九期夏令营共历时7天,实行全封闭管理,主要围绕音乐、舞蹈、书画、写作、军训等活动,结合“传承中华美德 寻找红色足迹”教育,培养了孩子的广泛兴趣爱好,增强了孩子的体质,有效提升了他们自理自立能力。

“乡村学校少年宫建设是党中央对广大农村未成年人关怀和爱护的具体举措,把党的温暖和关爱带给了广大农村留守儿童。暑期夏令营活动是乡村留守儿童增长见识、磨炼意志、接受爱国主义教育、体验集体生活的机会,全县18所少年宫将持续开展丰富多彩的活动,把暑期夏令营活动与校园文化建设、素质教育和德育教育融合,促进孩子们的全面发展、快乐成长。”该县宣传部负责同志介绍说。